Traduction deepl sans relecture
Résumé du Symposium “Shaping Tomorrow: AI in Social Security and Work Capacity Assessment” du 6 mars 2024
Ce rapport présente le paysage actuel de l'IA dans le domaine de la sécurité sociale et de l'évaluation de la capacité de travail. Il s'appuie sur une enquête menée auprès des parties prenantes impliquées dans ce domaine afin d'évaluer leurs perceptions, leurs préoccupations et leurs expériences concernant les applications de l'IA. Ce rapport décrit les résultats de l'enquête et les traduit en recommandations pour une mise en œuvre fiable et efficace de cette technologie dans le secteur.
L'enquête a révélé une approche très positive des personnes interrogées concernant le potentiel de l'IA dans le domaine de la sécurité sociale.
Toutefois, malgré cet optimisme, les participants restent préoccupés par la nature et les capacités de l'IA, ainsi que par les risques qui y sont associés. Ils soulignent l'importance de mettre en place des processus de vérification rigoureux, tant internes qu'externes, tout au long du cycle de vie des applications de l'IA dans le domaine de la sécurité sociale. En outre, les participants ont clairement indiqué qu'ils souhaitaient être suffisamment informés sur les applications de l'IA utilisées. Enfin, les répondants ont manifesté une forte demande et une grande volonté d'être soutenus par les développeurs d'IA et de coopérer avec eux.
Ce rapport souligne la nécessité d'une approche équilibrée, mettant l'accent sur les avantages potentiels de l'IA tout en répondant aux préoccupations et en préconisant des pratiques transparentes, éthiques et collaboratives dans l'intégration de la technologie dans les systèmes de sécurité sociale. Sur la base des conclusions décrites, des recommandations clés se dégagent :
· Sensibilisation : il est impératif de soutenir et de faciliter les initiatives visant à informer les parties prenantes, notamment les utilisateurs, les décideurs politiques et les professionnels, sur les capacités, les limites et les implications de l'IA dans le domaine de la sécurité sociale. Ce processus de sensibilisation est essentiel pour atténuer les idées fausses et améliorer la prise de décision éclairée. 
· Contrôle rigoureux de la sécurité et de la qualité : un cadre solide pour le contrôle de la sécurité et de la qualité doit être clairement défini et rigoureusement mis en œuvre. Ce cadre doit garantir des processus de vérification approfondis avant le déploiement de solutions d'IA dans le contexte de la sécurité sociale, afin d'assurer la fiabilité et de minimiser les risques pour les individus.
· Transparence : la transparence est un facteur clé pour obtenir l'acceptation des utilisateurs et renforcer la confiance. Il est donc essentiel de s'efforcer de promouvoir la transparence des applications de l'IA, en veillant à ce que les utilisateurs soient bien informés des fonctionnalités et des implications de cette technologie.
· Mise en œuvre coopérative : la mise en œuvre fiable de l'IA dans le domaine de la sécurité sociale nécessite une collaboration entre les utilisateurs, les déployeurs, les développeurs, les régulateurs, les décideurs politiques et les personnes concernées.
