De wachtkamer… / Hangende zaken	Comment by Dossin Muriel: j'aime bien ;-)	Comment by Duchenne Véronique: idem : mettons le doc en l'état au BS : l'important est d'avoir un OK d eprincipe . ensuite, on devra passer en revue les avis des 5 dernières années et voir ce qui n'a pas évolué 

De Nationale Hoge Raad voor Personen met een Handicap volgt veel actuele dossiers op. Sommige dossiers lijken echter vast te lopen, meestal omdat het beleid er geen prioriteit van maakt. De NHRPH verliest die dossiers echter niet uit het oog.
Hieronder een (onvolledig) lijstje van dossiers waar geen evolutie in lijkt te zitten.

· handyPark en de sms-functie. De handicapsector vroeg dat de parkeerapp voor personen met een handicap sms-functie ook een gratis sms-functie kreeg voor de personen die niet goed overweg kunnen met apps. De app is operationeel, maar voorlopig is er geen geld voor een sms-functie.
· Voldoende personeel voor het secretariaat van de NHRPH	Comment by Laureys Benjamin: Blijkbaar toch evolutie?
· Vergoeding voor de slachtoffers van Softenon
· Postassignaties/ (nieuwe term)
· Harmonisering van de gemeentelijke parkeerreglementen
· Rateltikkers op verkeerslichten
· Rechtsbekwaamheid en de tekortkomingen van de Wet van 2013. Bijstand boven vertegenwoordiging. 
· Nomenclatuur mobiliteitsmiddelen.
· De onderwerping aan de sociale zekerheid van de contracten voor beroepsomscholing/opleiding.
· Interfederale vraag adviesraden naar 1 centraal onthaalpunt voor alle vragen rond (weer) aan het werk gaan of, voor de doelgroep van de jongeren, over studeren, en over waar je recht op hebt bij een ziekte of een handicap
· Monodisciplinaire logopedie.
· Extra nomenclatuur voor bezoeken aan woonzorgcentra door 4 artsen-specialisten (geriaters, neurologen, psychiaters, neuropsychiaters).
· Gunstige vervoersvoorwaarden voor PMH bijvoorbeeld bij de verkiezingen.
· Gedeconventioneerde kinesisten: afschaffen 25%-regel?
· De uitkering of tegemoetkoming van de categorie ‘samenwonenden’ is vaak veel te laag om een waardig bestaan te leiden en eigen levenskeuzes te maken.  
· Versterkt statuut mantelzorgers.
· Cumul arbeid en IVT.

Trage evoluties
· Postkantoren: Het toegankelijk maken van de postkantoren van bpost verloopt traag. De doelstellingen in de opeenvolgende beheerscontracten zijn al een paar keer naar beneden bijgesteld.
· Toegankelijke stations: De NMBS maakt werk van toegankelijke stations. Er zijn in totaal echter om meer dan 550 stations en de meeste zijn nog niet toegankelijk. In slechts 174 stations is assistentie mogelijk (mits afspraak vooraf). De NMBS werkt wel aan het verhogen van de toegankelijke stations en de stations met assistentie (zie openbaredienstcontract).
· 
