
Réunion avec Unia 26.09/2025

Présents : Marie-Ange Vandecandelaere, Gisèle Marlière, Véronique Duchenne, Eva Parent, Muriel Dossin

Pôles territoriaux : 
Possible que la Communauté W-B supprime les dispositifs pour les enfants en situation de H à la suite du recours au Conseil d’Etat. 
· Unia demande le rapport à Philippe Defeyt.
https://www.lesoir.be/700960/article/2025-09-24/plus-dheures-prester-pour-les-profs-plus-deconomies-pour-la-rtbf-voici-les 

Pensions bonus-malus :
Rencontre cabinet Jambon/CSNPH 25/9/25. Peut-être y a-t-il encore un peu de marge de négociation pour les carrières incomplètes. Certaines périodes de maladies pourraient être prises en compte mais on ne sait pas lesquelles. Unia envisage un avis ou une recommandation. Si encore temps, CSNPH pourrait réagir sur certaines mesures. A savoir qu’il y a beaucoup de réactions côté flamand, notamment en faveur des malades cancéreux. Le CSNPH va demander les projets de textes au cabinet Jambon.
https://www.sfpd.fgov.be/fr/changements/reforme-des-pensions 
Seront comptés comme jours de travail : congé de soins, congé de maternité, chômage temporaire, service militaire. Projet de créer un régime particulier pour personnes qui ont été malades durant une longue période. Peut-être brèche par laquelle négocier.
Problème de multipénalité : H, pas de cumul, perte allocation d’intégration, carrière limitée ou en dents de scie, impact des soins de santé, pension minimale. 
Enjeu de moyens: difficulté des fonctions consultatives et refus de recrutement pour le secrétariat du CSNPH. A Bruxelles, réduction à 2 secrétaires pour 3 conseils. 
Question parlementaire sur COCOF, projet de fusion.
Aussi dommages collatéraux de la réduction des allocations de chômage sur enseignement : chômage >> CPAS >> garderies par ALE. Idem HORECA. 

Accord de l’été :
Difficile à lire pour un non-juriste. Modifications d’articles ! Surcharge des équipes.
Loi va être votée où modification cotisation de solidarité des employeurs, force majeure médicale réduite, salaire garanti et rechute, sanction pénale lorsque pas de parcours de réintégration. 
On avait demandé que H soit assimilés aux métiers pénibles, mais ceux-ci ont disparu.

Intelligence artificielle :
Répondre à AI-ACT. Considéré comme haut risque. Devront être examinés à la lumière. Ne pourra plus rester comme une boîte noire externe. Voir calendrier d’application de l’AI-ACT. Unia met Nele sur ce sujet pour voir si elles sont au courant et voir ce qu’on peut faire à ce stade. 
CSNPH : Demander à Beenders où en est l’IA concernant la DG HAN (débriefing comité direction septembre). 
UNIA : Analyse d’impact sur les droits fondamentaux prévu par AI-Act. Consultation du CSNPH ? Le Conseil n’a pas été interpellé. 
Question à poser à VDB à la Plénière de décembre.
Pas d’évolution pour la nomination de l’autorité de surveillance du marché.

AR par association : arrêt de la Cour de Justice EU
Dans accords de gouvernements, révision prévue des lois. Possible de plaider pour AR et aidants proches au départ de jurisprudence. Jurisprudence de Cour de Justice sert pour les dossiers individuels devant les tribunaux. Il faudra faire connaître le concept auprès des aidants proches. ULB et UMons pratiquaient déjà des AR pour étudiants proches.  Parallèlement, UNIA va plaider pour adapter la législation. 

Droit de vote électronique :
Demande des membres du Conseil (PMR, déficience visuelle) de pouvoir voter électroniquement. Position de Unia ? GT Accessibilité du SPF Intérieur. Correspondance pour +75 ans et PMR : tous AR bons à prendre tout en améliorant accessibilité physique. Pas de position Unia sur le sujet mais sans doute similaire par extrapolation. SPF Int est en train de préparer un marché public concernant les machines à voter. Mais SPF réticent compte tenu du contexte de cyberattaques. Avec blocage du système. Risque pour la démocratie. Machines à voter sont off-line, raison pour laquelle c’est plus sécurisé. Aussi question de confidentialité du vote, im pourrait être facile de relier une personne à personne votée. Unia recommande ces solutions pour PSH. 

Carte de stationnement et handypark :
Les Villes prendront-elle en charge ? Peu probable. Elles n’ont même pas encore été contactées. Etrange qu’on n’ait reçu aucune réponse au courrier commun. Contraire à ce qui avait été négocié : les compensations prévues pour rendre le système acceptable. Le système semble ne pas prendre en Wallonie. Seules les communes flamandes sont dans le système. Comme le stationnement est une manière régionale et que cela fonctionne côté flamand, Unia pourrait ne pas être compétent. Unia va relancer cabinet Beenders sur le courrier envoyé.

Mise en œuvre de l’European Accessibility Act
Difficulté de mise en œuvre revient dans plusieurs états. Ou pas appliqué. Sans sanctions. ENRI souhaite rassembler toutes les difficultés pour les remonter. Carole d’Unia fait le travail de compilation pour la Belgique. Le CSNPH se réunit le 26/10 avec les autres conseils d’avis sur l’European Accessibility Act. 
Concernant la digitalisation, il s’agit de l’accessibilité des sites web. 
Le problème est l’absence de sanctions. 

SNCB Accessibilité
Arrêt Tielen pour manque d’assistance en gare. Arrêt favorable. Tillen va être ajoutée dans les gares avec assistance. SNCB va en cassation pour éviter que cela fasse jurisprudence. 
Déploiement prochain des voitures M7 avec montée en autonomie. Difficultés mais pas de communication de la SNCB. Comble-lacune ne sort pas dans tous les cas lorsque le ballast s’affaisse.
Droit à l’assistance dans 24 gares : pas de promotion de la SNCB et ce ne sera pas élargi 
· Poser la question à Crucke en octobre 

Rencontre Unia/Crucq ? Non. Rencontre prévue avec CSNPH à la Plénière d’octobre. 

Réforme loi 1987
Recrutement chargé de projet annulé. CSNPH pas interpellé sur priorités. Dans contexte où outil du Belrai est à l’ordre du jour. Prise en compte des bénéficiaires d’AI ? Retravail de l’ARR ? Existent des pistes de mise à plat du RIS. Budget REDI sur mesure pour tous les allocataires sociaux, ARR compris. Bémol : REDI se base sur une situation « moyenne », ne tient pas compte des spécificités des PSH, qui sortent précisément de la moyenne. (https://www.budgetsdereference.be/) Soutenu par le Réseau Wallon de Lutte contre la Pauvreté.  Avec lutte contre la fraude. On ne parle plus de régionalisation des allocations, hormis la cellule du premier ministre qui travaille à une réforme de l’état. 
La DG HAN compte consulter la société civile à l’automne. 

Plainte Conseil Européen droits sociaux
Tout a été remis aux avocats. Beaucoup de témoignages reçus. Le dossier est en train d’être monté pour déposer la requête. Réunion le 27/11/25 avec les signataires. 

Divers
Rapport alternatif UNCRPD reporté à 10 ans. Convention reste en vigueur. Voir le prochain Plan Fédéral H, ce qui est repris. En attente de la CIM H. 
CIM interpellée pour doter la Plateforme des Conseils d’un secrétariat dédié. 
Avis prochains UNIA : réduction offre taxi-bus avec demande de retour à situation initiale + meilleure reconnaissance de LDS. 


