ONTMOETING MET MINISTER Annelies VERLINDEN oktober  2025 
Mevrouw Annelies Verlinden, CD&V, Minister van Justitie, belast met Noordzee
Bevoegd voor de Federale Overheidsdienst Justitie (sociaal strafrecht en vennootschapsrecht is onderdeel van de FOD Justitie) en de Dienst Gelijke Kansen van de Federale Overheidsdienst Justitie: gezamenlijke bevoegdheid met de Minister van Gelijke Kansen

1. [bookmark: _Hlk205824947]Inleiding


1. Personen met een handicap: definitie en reikwijdte 

· Verschillende categorieën (fysiek, zintuiglijk, intellectueel, mentaal...) - 80 % = onzichtbare handicap  15 % van de bevolking + gezinnen
· Weinig statistieken en gegevens 
· Handicap = verlies van rechten en uitsluiting uit de samenleving  
· Een handicap is een bijzonderheid; het wordt een probleem wanneer de omgeving niet is aangepast 


2. De situatie rechtzetten zodat personen met een handicap hun rechten kunnen uitoefenen, een waardig leven kunnen leiden en kunnen deelnemen aan het maatschappelijk leven 

· UNCRPD - Artikel 23 van de Grondwet: de wetgever en de politicus moeten zich effectief inzetten voor autonomie en inclusie.
· Een waardig leven leiden: de uitkeringen liggen ver onder de armoedegrens. 
· Deelnemen aan het maatschappelijk leven  De omgeving veranderen. Conform:
· Verdrag inzake de rechten van personen met een handicap
· Aanbevelingen 2024 van de VN-deskundigen aan België
· Advies en standpunten van de NHRPH 

· Via:
· Universeel ontwerp: wat toegankelijk is voor personen met een handicap, is toegankelijk voor alle burgers.
· Zorg ALTIJD voor niet-digitale alternatieven: een loket met personeel (afspraak ter plaatse, contactcentrum dat alle dagen van de week bereikbaar is ...)
· Werk samen met de NHRPH en zijn deskundigen 
· Vanaf het begin van het overlegproces 
· een advies vragen over een ontwerp-koninklijk besluit dat aan de ministerraad wordt voorgelegd, is te laat en onvolledig! 
· Deelname van het kabinet aan de maandelijkse plenaire vergadering van de NHRPH
· De NHRPH is geen technisch bureau, maar kan wel advies geven op basis van de problematiek 
· Suggestie van de NHRPH: systematische ontmoetingen.
· De NHRPH kan vertrouwelijk werken 
· = Win-win! 
· Verzoeken worden doorgegeven via de voorzitter en het secretariaat

2. Samenvatting van de aandachtspunten van de NHRPH 

- Voldoen aan het quotum van 3% voor tewerkstelling van personen met een handicap in de overheidsdiensten waarvoor u verantwoordelijk bent. 

· Kunnen Defensie en de Politie terug opgenomen worden in het KB?

- De Wet tot hervorming van de regelingen inzake onbekwaamheid en tot instelling van een nieuwe beschermingsstatus die strookt met de menselijke waardigheid werd geëvalueerd. Wat is uw standpunt over dit evaluatierapport?

· Wat is de stand van zaken inzake het statuut en de vergoeding van de bewindvoerder, de deontologische code, het CRBP, de opleiding voor bewindvoerders, de checklist gebruikt door de vrederechters die het stemrecht afneemt?
· In de regeerverklaring worden de voordelen in het kader van de ziekteverzekering vrijgesteld maar in het kader van de vergoeding bewindvoerders is dit niet zo? Helaas bepaalt het KB, https://www.ejustice.just.fgov.be/cgi/article_body(...): “Basisinkomen waarop de forfaitaire vergoeding van toepassing is:

11° de kinder- of wezenbijslag van de beschermde persoon zelf; 
12° vervangingsinkomsten zoals werkloosheids-, ziekte- en invaliditeitsuitkeringen, aanvullende uitkeringen wegens ziekte, invaliditeit, beroepsziekte of arbeidsongeval en de inkomensvervangende tegemoetkomingen, met uitzondering van uitkeringen die bedoeld zijn om een specifieke uitgave te compenseren; 
13° het leefloon zoals bepaald in de wet van 26 mei 2002 betreffende het recht op maatschappelijke integratie; 
14° de integratietegemoetkoming voor personen met een handicap, het zorgbudget en het vrij besteedbaar gedeelte van de tegemoetkomingen voor personen met een handicap, met uitzondering van uitkeringen die bedoeld zijn om een specifieke uitgave te compenseren; 
15° de tegemoetkomingen aan ouderen, zoals het zorgbudget voor ouderen met zorgnood en de inkomensgarantie voor ouderen, met uitzondering van uitkeringen die bedoeld zijn om een specifieke uitgave te compenseren; 
16° de uitkeringen van een zorgverzekering, met uitzondering van de terugbetaling van geneeskundige verstrekkingen of van uitkeringen die bedoeld zijn om een specifieke uitgave te compenseren; 
17° het leefloon voor studenten of andere studietoelagen voor de beschermde persoon;”

· IVT en IT zijn geen inkomsten en dienen dus vrijgesteld te worden zodat ze maximaal kunnen ingezet worden ter participatie en ter integratie op basis van gelijkheid van personen zonder handicap.
 
- psychiatrische gevangenissen: stand van zaken? 

· Ondersteuning handicap: gebarentaal, tolken…
· Hoe overbevolking bestrijden zodat elke PMH de zorg krijgt die hij verdient?

- Gelijkwaardige toegang tot justitie bieden aan personen met een handicap.

· Redelijke aanpassingen voorzien alsook versterking van de functie van vrederechter zodat een bescherming op maat van de persoon met een handicap kan worden opgesteld.  
· Rapport VN-Comité aan België. 26. Le Comité constate avec préoccupation :

a) Que les aménagements procéduraux qui permettraient aux personnes handicapées de participer effectivement à toutes les procédures judiciaires, compte tenu de leur âge, de leur handicap et de leur genre, sont insuffisants ; b) Que les personnes sourdes ou malentendantes n’ont pas, en droit, la garantie de bénéficier gratuitement des services d’un interprète en langue des signes dans toutes les procédures légales ;  

c) Que les personnes handicapées ne bénéficient plus automatiquement de l’aide juridictionnelle gratuite ;  

d) Que le personnel judiciaire, notamment les juges, les greffiers et les magistrats, est souvent mal formé aux besoins individuels des personnes handicapées

- De Belgische wetgeving stroomlijnen met de aanbevelingen van het UNCRPD en elke nieuwe wetgeving toetsen op handicap.

· Bijstand in plaats van vertegenwoordiging.

- Statuut mantelzorgers, zie onze positienota: https://ph.belgium.be/resource/static/files/Notes%20de%20position/2015-09-positienota-mantelzorg.pdf

- Het formalisme van notariële akten herzien: sommige bepalingen uit 1803 leiden tot discriminerende situaties voor bepaalde categorieën van personen met een handicap.
- Garanderen dat persoonlijke gezondheids- en revalidatiegegevens worden beschermd tegen elk ander gebruik dan waarvoor ze zijn verzameld.
- Artikel 100, § 1 van de wet betreffende de verplichte verzekering voor geneeskundige verzorging en uitkeringen gecoördineerd op 14 juli 1994. Met andere woorden, alleen die sociaal verzekerden kunnen arbeidsongeschikt worden erkend die op het moment van hun intrede op de arbeidsmarkt beschikten over een voldoende graad van verdienvermogen en die het slachtoffer zijn van een nieuwe aandoening – of een verergering van een bestaande aandoening – waarvan de letsels of functionele stoornissen hun verdienvermogen ernstig hebben verminderd (tot een derde of minder dan een derde) waardoor zij hun werkzaamheid hebben moeten stoppen.
