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Vertaling naar het Nederlands met DeepL, zonder herlezing 

Advies nr. 2025/21 van de Nationale Hoge Raad voor Personen met een Handicap (CSNPH) en het Platform van adviesraden voor personen met een handicap (hierna "Platform" genoemd) betreffende de omzetting in Belgisch recht en de inwerkingtreding van de Europese richtlijn (EU) 2019/882 betreffende de toegankelijkheidseisen voor producten en diensten, beter bekend als de European Accessibility Act (EAA) (hierna "EAA-richtlijn" genoemd).
Advies uitgebracht op initiatief van het Platform.
Advies uitgebracht namens het Platform en meer bepaald: 
· Waals Adviesraad voor personen met een handicap 
· NOOZO – Vlaamse adviesraad voor en door personen met een handicap
· Brusselse Adviesraad voor personen met een handicap
· Nationale Hoge Raad voor Personen met een Handicap 
· Adviesraad voor personen met een handicap van de Franse Gemeenschap
· Beirat für Menschen mit Beeinträchtigung – Raad van de Duitstalige Gemeenschap
· Belgian Disability Forum 




1. ADVIES BESTEMD VOOR 

· Ter verdere afhandeling door de heer David Clarinval, minister van Werkgelegenheid, Economie en Landbouw
· Ter informatie aan de heer Rob Beenders, minister van Consumentenbescherming, Bestrijding van Sociale Fraude, Personen met een handicap en Gelijke Kansen
· Ter kennis van de ministers die bevoegd zijn voor personen met een handicap in de gefedereerde entiteiten 
· Ter informatie aan de verschillende overheidsdiensten die betrokken zijn bij de controleprocedures voor de uitvoering (zie de lijst onder punt 2)
· Ter informatie aan de heer Bart De Wever, premier
· Ter informatie aan Unia
· Ter informatie aan het coördinatiemechanisme van het UNCRPD
· Ter informatie aan de federale ombudsman


2. ONDERWERP 

De Europese richtlijn inzake toegankelijkheid (European Accessibility Act – EAA) is op 28 juni 2025 in werking getreden.
Deze richtlijn verplicht bedrijven om diensten en producten aan te bieden die voor iedereen toegankelijk, begrijpelijk en bruikbaar zijn.
Dit geldt in het bijzonder voor: 
· Producten:
· IT-systemen voor het grote publiek (computers, tablets, laptops) en besturingssystemen
· Betaalterminals
· Zelfbedieningsterminals die verband houden met de onder de richtlijn vallende diensten (geldautomaten, kaartautomaten, registratiemachines en interactieve zelfbedieningsterminals die informatie verstrekken)
· Consumentenapparatuur met interactieve computerfunctionaliteit die wordt gebruikt voor elektronische communicatiediensten (smartphones, tablets waarmee kan worden gebeld)
· Consumentenapparatuur met interactieve computerfunctionaliteit die wordt gebruikt voor toegang tot audiovisuele mediadiensten 
· E-readers (of e-boekenlezers)
· Diensten: 
· Elektronische communicatiediensten 
· Diensten die toegang geven tot audiovisuele mediadiensten
· Bankdiensten voor consumenten 
· E-books
· E-commerce 
· De specifieke elementen van vervoersdiensten die verband houden met informatie en kaartverkoop, met uitzondering van stads-, voorstads- en regionaal diensten, waarvoor alleen zelfbedieningsterminals onder deze richtlijn vallen
Omzetting en uitvoering van de EAA-richtlijn door België
De uiterste datum voor de omzetting in nationaal recht was 28 juni 2022. 
De EAA-richtlijn vereiste een complexe omzetting, aangezien zij betrekking heeft op producten en diensten die onder verschillende bevoegdheidsniveaus en overheden vallen. 
[bookmark: _Hlk208220445]De lijst van de 20 teksten die in België zijn aangenomen voor de omzetting van de EAA-richtlijn is online beschikbaar op de website van de Europese Unie: https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/NIM/?uri=CELEX:32019L0882&amp;qid=1749635261991
Wat de tenuitvoerlegging betreft, moeten bedrijven sinds 28 juni 2025 met name: 
· Duidelijke en toegankelijke informatie verstrekken over hun diensten
· Ervoor zorgen dat hun digitale platform toegankelijk, begrijpelijk en bruikbaar is voor alle personen met een handicap: elke consument moet alle informatie kunnen begrijpen
· Nuttige informatie verstrekken over de toegankelijkheid van hun dienst
· De compatibiliteit van hun diensten met ondersteunende technologieën garanderen
Belangrijke beperking: "micro-ondernemingen" met minder dan 10 werknemers en een omzet of balanstotaal van minder dan 2 miljoen euro krijgen 5 jaar extra de tijd om aan de regels te voldoen (28 juni 2030).
[bookmark: _Hlk208221583]Controle op de uitvoering van de EAA in België
De bevoegde autoriteiten om de naleving van deze wetgeving te handhaven zijn: 
· De economische inspectie van de Federale Overheidsdienst Economie (FOD Economie) voor onlinehandelsdiensten en bankdiensten
· Het Belgisch Instituut voor Postdiensten en Telecommunicatie (BIPT) voor zelfbedieningsterminals, computerhardware en besturingssystemen, eindapparatuur met interactieve computercapaciteiten, e-readers, elektronische communicatiediensten (telefoon, sms, internettoegang) Belgisch Instituut voor Postdiensten en Telecommunicatie (BIPT) 
· De Franse Gemeenschap, de Vlaamse Gemeenschap en de Duitstalige Gemeenschap voor audiovisuele media, diensten die toegang geven tot audiovisuele inhoud, digitale boeken Franse Gemeenschap - Vlaamse Gemeenschap - Duitstalige Gemeenschap
· De FOD Binnenlandse Zaken (IBZ) voor het noodnummer 112
· De FOD Mobiliteit en Vervoer voor het vervoer van personen per spoor, luchtvaart, boot of bus (meer dan 250 km)
· Het Waals Gewest, het Brussels Hoofdstedelijk Gewest en het Vlaams Gewest voor stads-, voorstedelijk en regionaal vervoer (bus, tram en metro)
Bij niet-naleving van de verplichtingen uit hoofde van de EAA-richtlijn zijn administratieve sancties voorzien. Voor de ernstigste overtredingen kunnen deze sancties oplopen tot 200.000 euro of 6% van de jaaromzet van de onderneming. 
De FOD Economie heeft richtlijnen gepubliceerd om bedrijven te helpen voldoen aan de nieuwe verplichtingen van de EAA-richtlijn.

3. ANALYSE 
Het Platform benadrukt een reeks overwegingen en stelt ook verschillende vragen.
a) Raadpleging van vertegenwoordigende organen van personen met een handicap
De toepassing van het principe van "handystreaming" in België houdt in dat de autoriteiten de organisaties die personen met een handicap vertegenwoordigen, moeten raadplegen bij besluitvormingsprocessen die betrekking hebben op de personen die zij vertegenwoordigen. De EAA-richtlijn maakt in wezen deel uit van de beoogde processen.	Comment by Magritte Olivier: Controleren
De omzetting werd globaal beheerd door de FOD Economie. Op aandringen van de CSNPH, het platform van adviesraden, het Belgian Disability Forum vzw (BDF) en het CAWaB werden de organisaties die personen met een handicap vertegenwoordigen bij het proces betrokken. Deze betrokkenheid was echter louter formeel (pro forma).
1. Het CSNPH en het BDF werden uitgenodigd en namen deel aan twee plenaire vergaderingen in 2021 (02/04/2021 en 23/09/2021). Deze vergaderingen bleken niet echt interessant, aangezien elke vraag of elk verzoek werd ontweken met een van de volgende antwoorden: 
a) "... hierover is al een akkoord gesloten met de verschillende betrokken instanties, het is onmogelijk om dit akkoord te wijzigen..."
b) "... dit maakt deel uit van de besprekingen en onderhandelingen die in de werkgroep zullen plaatsvinden ...". De organisaties die personen met een handicap vertegenwoordigen, werd de mogelijkheid ontzegd om aan deze vergaderingen deel te nemen en zodra de overeenkomst in de werkgroep was bereikt, was het op grond van antwoord a) hierboven niet meer mogelijk om ook maar iets te wijzigen.
c) "... België zal de richtlijn omzetten en zich strikt beperken tot wat verplicht is volgens de tekst van de EAA-richtlijn. Het zal niet verder gaan dan wat in de tekst van de richtlijn staat..."
2. Op 19 november 2021 ontving de CSNPH een verzoek om advies van de minister van Economie over de omzetting van het deel van de omzetting dat onder de bevoegdheid van de FOD Economie valt. In antwoord daarop heeft de CSNPH op 17/01/2022 advies 2022/04 uitgebracht.
3. Het CSNPH heeft een verzoek om advies ontvangen van de minister van Economie (brief van 23 mei 2025). Dit verzoek had betrekking op het "ontwerp van richtsnoeren inzake de toegankelijkheid van elektronische handelsdiensten". In antwoord hierop heeft het CSNPH op 23 juni 2025 advies 2025/17 uitgebracht. De andere instanties die belast zijn met de omzetting van het deel van de richtlijn dat op hen betrekking heeft, hebben geen advies gevraagd aan de vertegenwoordigende instanties van personen met een handicap die bevoegd zijn voor hun bevoegdheidsniveau.
 Opgemerkt moet worden dat dit advies slechts betrekking heeft op een deel van de aspecten van de omzetting van de EAA-richtlijn en dat de regionale en communautaire adviesraden niet zijn geraadpleegd over de aspecten die onder hun bevoegdheid vallen.	Comment by Magritte Olivier: Te controleren. Bovendien was er nog geen adviesraad voor elke entiteit.
Wat de omzetting betreft die door het IBPT zou worden beheerd, is er geen advies gevraagd aan de organisaties die personen met een handicap vertegenwoordigen, noch is er enig ander overleg gepleegd.
Het platform plaatst vraagtekens bij de geldigheid van een procedure die bedoeld is om de toegankelijkheid van goederen en diensten voor personen met een handicap te waarborgen, maar die niet echt rekening houdt met de verwachtingen van de betrokkenen door zich te beperken tot een gedeeltelijke en "pro forma" raadpleging.
a) De reikwijdte van de richtlijn 
De richtlijn is getiteld "European Accessibility Act". Deze titel, die doet denken aan de titel "American Disability Act", wekt een verkeerde indruk bij potentieel geïnteresseerden. Deze titel suggereert namelijk dat de richtlijn de universele toegankelijkheid van alle producten en diensten in Europa garandeert. 
Dat is echter niet het geval en de reikwijdte van de EAA is beperkter: zij heeft voornamelijk betrekking op elektronisch geleverde producten en diensten en op online beschikbare informatie over producten en diensten.
b) Informatie op het niveau van de FOD Economie, volledige "leveranciersinformatie"
Het Platform stelt vast dat de website van de FOD Economie dienstverleners blijkbaar volledige uitleg geeft over de verplichtingen die sinds de inwerkingtreding van de richtlijn op hen van toepassing zijn.
Deze informatie is te vinden in twee pdf-bestanden:	Comment by Magritte Olivier: Zijn ze toegankelijk voor personen met een handicap? Te controleren...
· Richtlijnen "Toegankelijkheid van bankdiensten" (pdf, 578,49 kB)
· Richtlijnen "Toegankelijkheid van e-commercediensten" (PDF, 556,54 KB)
c) Informatie op het niveau van de FOD Economie, zeer beknopte informatie voor "gebruikers"
Het platform stelt vast dat de informatie voor leveranciers weliswaar correct op de website van de FOD Economie staat, maar dat de informatie voor eindgebruikers (personen met een handicap) van de betrokken diensten zeer minimaal is of ontbreekt. In ieder geval is deze informatie moeilijk te vinden:
· Een zoekopdracht naar "EAA-richtlijn" levert 5 resultaten op, waarvan er twee bruikbaar zijn. 
· De eerste verwijst naar de pagina https://news.economie.fgov.be/251714-directive-sur-l-accessibilite-un-pas-en-avant-pour-une-societe-plus-inclusive/ . Deze pagina geeft een goed algemeen overzicht van de richtlijn, die duidelijk gericht is op bedrijven ( ), maar ook enkele verspreide informatie bevat die interessant is voor consumenten.
· De tweede verwijst naar de pagina https://economie.fgov.be/fr/themes/entreprises/guidance/cadre-legal-concernant . Deze pagina bevat algemene informatie over de toegankelijkheid van bankdiensten en/of elektronische handel: ervoor zorgen dat de informatie via ten minste twee verschillende zintuiglijke kanalen op begrijpelijke wijze wordt verstrekt, dat afbeeldingen worden beschreven, dat het lettertype aanpasbaar is, enz. 
Ze geeft ook links naar een richtlijn voor de toegankelijkheid van bankdiensten Richtlijnen "Toegankelijkheid van bankdiensten" (PDF, 578,49 KB) en een richtlijn voor de toegankelijkheid van e-commerce diensten Richtlijnen "Toegankelijkheid van e-commerce diensten" (PDF, 556,54 KB). 
Zij preciseert dat aanbieders van bank- of e-commercediensten niet aan deze eisen hoeven te voldoen wanneer de nodige aanpassingen "een onevenredige last vormen" of een fundamentele wijziging vereisen die de dienst radicaal zou veranderen. In beide gevallen moet het bedrijf dit melden aan de economische inspectie via een onlineformulier dat toegankelijk is via een brede donkergroene balk met het opschrift "formulier" in witte letters. 
Het biedt de mogelijkheid om een gebrek aan toegankelijkheid van een bank- of e-commerce dienst aan de economische inspectie te melden. Dit kan via een internetlink, door een e-mail te sturen naar een speciaal adres of per post. Verrassend genoeg is er hier geen banner zoals die wordt gebruikt voor een verzoek om vrijstelling...
Ten slotte worden ook de andere instanties vermeld die belast zijn met de handhaving van de richtlijn... De toename van het aantal controle-instanties is een realiteit in België, maar dit maakt het voor de gebruikers erg ingewikkeld...

· Een zoekopdracht op de trefwoorden "consumentenbescherming" levert geen resultaten op met betrekking tot de uitvoering van de EAA-richtlijn en de wijze waarop een klacht kan worden ingediend in geval van gebrekkige toegankelijkheid. Toch zal een consument of consument met een handicap die bijvoorbeeld te maken heeft met gebrekkige toegankelijkheid van bankdiensten, waarschijnlijk in de eerste plaats op deze termen zoeken... Bovendien bestaat er een pagina " ConsumerConnect ". Een link naar deze pagina zou nuttig zijn. 
d) Informatie op het niveau van het BIPT
Een zoekopdracht op de website van het BIPT leverde geen resultaten op met de zoektermen "EAA", "European accessibility act" en "Europese richtlijn (EU) 2019/882".
Wat betreft de mogelijkheid om een klacht in te dienen bij het BIPT, is het enige formulier dat op de website van het BIPT te vinden is, het volgendehttps://www.ibpt.be/consumenten/publicatie/klacht-tegen-een-dienst-van-het-bpt, maar dit formulier is bedoeld voor het indienen van een klacht over een dienst van de bpt- n niet over een productaanbieder, zoals vermeld op de website van de FOD Economie. De procedure is dus onduidelijk en een eventuele opvolging is verre van gegarandeerd.
e) Informatie op het niveau van de Gemeenschappen
Op het niveau van de Franse Gemeenschap, de Duitstalige Gemeenschap en de Vlaamse Gemeenschap kon op basis van een bezoek aan de respectieve websites niet worden vastgesteld welke procedure is ingesteld voor het indienen van een klacht. 

f) Informatie op het niveau van het vervoer
De website https://mobilit.belgium.be/fr/contact/informations-generales van de Federale Overheidsdienst Mobiliteit en Vervoer geeft gebruikers 
· essentiële informatie over de verplichtingen van vervoerders die voortvloeien uit de EAA-richtlijn
· de wijze waarop een klacht kan worden ingediend wegens niet-naleving van de bepalingen van de EAA-richtlijn op het gebied van vervoer
· informatie over de modaliteiten voor de behandeling en opvolging van de klacht
Om deze internetpagina te vinden, moet de gebruiker echter de term "EAA" of de referentie van de EAA-richtlijn kennen: "Europese richtlijn (EU) 2019/882". Als hij de zoekmachine gebruikt met de term "toegankelijkheid", zal hij de gewenste pagina niet vinden.
Deze informatie is alleen beschikbaar in het Frans en het Nederlands. Duitstalige Belgen hebben dus geen toegang tot deze informatie en kunnen hun rechten niet in hun moedertaal doen gelden.

h) Informatie over het noodnummer 112
De FOD Binnenlandse Zaken (IBZ) is verantwoordelijk voor het toezicht op de uitvoering van de EAA-richtlijn voor het alarmnummer 112. De website https://ibz.be/fr geeft geen informatie over de toegankelijkheid van het alarmnummer 112. Er wordt evenmin vermeld hoe een klacht kan worden ingediend in geval van ontoegankelijkheid.
Tot nu toe is het nummer 112 niet bruikbaar voor dove personen wier moedertaal gebarentaal is, omdat de software voor noodoproepen en gebarentaalvertolking niet compatibel is. Bij een noodoproep krijgen tolken of dove personen (???) een wit scherm te zien: de persoon krijgt dus geen informatie die voor hem of haar van levensbelang is...	Comment by Magritte Olivier: Controleren met FFSB en Doof Vlaanderen
i) Verlengde implementatietermijn voor micro-ondernemingen
Wat de implementatie betreft, krijgen micro-ondernemingen een extra termijn van 5 jaar, namelijk tot 28 juni 2030. Dit is niet onbelangrijk, aangezien micro-ondernemingen de overgrote meerderheid van de ondernemingen in België vertegenwoordigen: https://statbel.fgov.be/fr/nouvelles/statistiques-structurelles-des-entreprises-2022-959-des-entreprises-belges-sont-des-micro


4. ADVIES
Het adviesplatform 

stelt vast dat het overleg tijdens de omzettingsfase beperkt is gebleven tot een "pro forma"-benadering. 
 Vraagt dat voor elke toekomstige omzetting van een Europese richtlijn die gevolgen heeft voor personen met een handicap, een echt overleg wordt georganiseerd met de vertegenwoordigende structuren van personen met een handicap.

Constateert dat de federale, gewestelijke en gemeenschapsdiensten de eindgebruikers (personen met een handicap) onvoldoende informeren over de tenuitvoerlegging van de EAA. Correcte informatie aan de eindgebruikers is noodzakelijk om de EAA-richtlijn daadwerkelijk effect te laten sorteren. Bovendien zullen de bevoegde autoriteiten zonder een correcte behandeling van klachten geen kennis hebben van tekortkomingen in de uitvoering en deze dus ook niet kunnen verhelpen.
 vraagt dat er in 2026 voorlichting aan het grote publiek wordt gegeven over de EAA, over de gevolgen ervan voor personen met een handicap en over de verplichtingen die daaruit voortvloeien voor de betrokken dienstverleners
 vraagt om de oprichting van één enkel onlineplatform (volgens het principe van "één loket") voor het melden van tekortkomingen bij de uitvoering van de richtlijn door leveranciers van goederen en diensten. Dit platform zal de klachten doorverwijzen naar de bevoegde controle-instanties.
 vraagt dat de procedure voor het registreren van klachten kwalitatief hoogstaand en zichtbaar is. Dit houdt in: 
· duidelijke instructies te publiceren in de drie nationale talen, inclusief in gemakkelijk te lezen en te begrijpen taal (FALC) en in de drie nationale gebarentalen. In deze instructies moet worden vermeld waar en hoe een klacht kan worden ingediend, welke informatie en eventuele bijlagen moeten worden bijgevoegd en welke follow-up er aan de klacht zal worden gegeven
· het recht om een klacht in te dienen actief te promoten via voorlichtingscampagnes die worden georganiseerd door overheidsdiensten of door organisaties die personen met een handicap vertegenwoordigen en door aanbieders van toegankelijkheid, met behulp van ad-hocfinanciering 

Constateert dat de verschillende diensten die belast zijn met het toezicht op bepaalde aspecten van de uitvoering van de EAA hun toezichthoudende taak op verschillende wijze vervullen. Sommige bieden geen mogelijkheid om een klacht in te dienen. Bovendien voldoen de betreffende pagina's op deze verschillende websites niet aan de EAA-richtlijn of de richtlijn inzake webtoegankelijkheid.
verzoekt om de oprichting van één enkel portaal voor gebruikers. Dit portaal moet in duidelijke en gemakkelijk te lezen en te begrijpen taal alle nuttige informatie over de reikwijdte van de EAA-richtlijn bevatten, evenals een klachtenformulier in het Frans, Nederlands en Duits en in de overeenkomstige gebarentalen.
 vraagt dat de betrokken overheidsdiensten hun websites in overeenstemming brengen met de EAA-richtlijn. 
[bookmark: _Hlk208220711][bookmark: _Hlk208220771] verzoekt de betrokken overheidsdiensten hun websites en, bij voorrang, de pagina's die gewijd zijn aan de uitvoering en aan de controle van de EAA-richtlijn in overeenstemming te brengen met de wet van 19 juli 2018 betreffende de toegankelijkheid van websites en mobiele applicaties van overheidsinstanties, die tot doel heeft de Europese richtlijn (EU) 2016/2102 betreffende de toegankelijkheid van websites en mobiele applicaties van overheidsinstanties om te zetten.
v erzoekt de bevoegde overheidsdiensten proactieve controles uit te voeren om ervoor te zorgen dat de toegankelijkheid effectief is en ervoor te zorgen dat de last van het toezicht op de naleving van de regels van de EAA-richtlijn niet op de burgers en hun vertegenwoordigende organisaties rust
 verzoekt om de procedures voor de behandeling van klachten te verduidelijken en transparant te maken voor eindgebruikers en hun vertegenwoordigende organisaties
 verzoekt om een jaarlijkse evaluatie van de klachten openbaar te maken, met vermelding van het aantal uitgevoerde controles, het aantal ingediende klachten, het aantal opgelegde sancties en de follow-up van de geconstateerde overtredingen
 verzoekt dat de nodige sancties in geval van niet-naleving worden opgelegd en openbaar worden gemaakt om de volledige inclusie van personen met een handicap te waarborgen

Eventueel:
Constateert dat sinds de goedkeuring van de EAA-richtlijn het gebruik van kunstmatige intelligentie (AI) een grote vlucht heeft genomen in het leven van alle burgers. Is de EAA-richtlijn in overeenstemming met de verwachtingen van Verordening (EU) 2024/1689 van het Europees Parlement en de Raad van 13 juni 2024 tot vaststelling van geharmoniseerde regels inzake kunstmatige intelligentie (AI Act), gepubliceerd in het Publicatieblad van de Europese Unie van 12 juli 2024 en waarvan de toepasselijkheid loopt van 2 februari 2025 tot 2 augustus 2027? 
 vraagt om een evaluatie van de verwachte impact van het gebruik van AI bij de uitvoering van de EAA en, op basis van de verkregen resultaten, de Europese Commissie te vragen naar de eventueel noodzakelijke corrigerende maatregelen.
[bookmark: _Hlk208220822]
Opmerking van CAWaB:
In het algemeen is het voor CAWaB een prioriteit om te zorgen voor een volledige toepassing van de richtlijn, effectieve en toereikende controles en sancties in geval van niet-naleving, alvorens na te denken over een uitbreiding van het toepassingsgebied ervan...  waar moeten we deze melden ? 
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